KOZEPSZINTU ERETTSEGI MERESEI 2024. TAVASZ

1. Newton torvényei

Kisérlet:
A mgos iitkdzokkel ellatott kocsik és a rajuk régzithetd sulyok segitségevel tanulmanyozza a
mgalmas iitkizés jelenségét!

_ - _ Sziikséges eszhizdlk:
T ;——_’% Ket egyforma, kénnyen mozgo 1skolai kiskocs: mugos iitkdzoklkel;
n —

kiilénb&zo, a kocsikra régzithetd nehezekek: sima felileti sin.

A kisérlet leirdsa:

A kocsikat helyezze sima felilleti vizszintes asztalra, illetve sinre Ugy, hogy a rugds itkdzok egyvmas fele
nezzenek! A két kocsira rogzitsen egyforma témegl nehezekeket, s az egyik kocsit meglékve iitkéztesse
azt a masik, kezdetben allo kocsivall Figyelje meg, hogy a kocsik hogyvan mozognak kézvetleniil az
itkdzés utan! lsmételje meg a kisérletet gy, hogy a kocsik szerepét feleseréli! Valtoztassa meg a kocsikra
rogzitett témegeket ugy, hogy az egyik kocsi lénvegesen nagyvobb témegi legyven a masik kocsinall
Vegezze el az iitktzes: kisérletet ugy, hogy a kisebb témegh kocsit 16k neki a kezdetben allo, nagyobb
tomegunek! Ismételje meg a kisérletet gy 1s, hogyv a nagyobb témegi kocsit 16ki neki a kezdetben allo,
kisebb tdmeginek!

b. Pontszerii és merev test egyensiilya, egyszerii gépek

Feladat:
Eromérovel kiegyensulyozott karos merleg segitségével tanulmanyozza a merev testre hatd
forgatonyomatekokat €s az egyszeri emelok mukédes: elvet!

Sziikseges esckazdk:

J’t Karos mérleg; eroméro; suly; méroszalag vagy vonalzo.
="
= | . Akisérlet leirasa:
- - ! Egy egyvensulyban 1évo karos mérleg egyvik oldalara akassza fel az ismert sulya
L -l testet, €s jegyezze fel a tavolsagot a rGgzités1 pont és a kar forgastengelye kozott!
= =} Rogzitse az eromérot a mérleg masik karjan, a forgastengelvtol ugyanekkora

tavolsagral Egvensilvozza ki a mérleget fiiggbleges iranya erdvel, és a meért
eroértéket jegvezze le! Valtoztassa meg az erdmérd régzitési helvet (pl. a forgastengelytol fele- vagy
harmadakkora tavolsagra, mint az elsd esetben), és 1smét egvensiulvozza kil A mérnt erdertéket €s a
forgastengelytdl vald tavolsagot 1smét jegyezze fell
Keészitzen értelmezd rajzot az erck feltiintetésével, amely az elvégzett mérés esetében a mért erdértekek
aranyait €s iranvait magyarazza!



3. Periodikus mozgasok

Sziikseges eszhkazdk:
Bunsen-allvanyra régzitett rugd; &t, ismert tdmegil siulv vagy sulvsorozat; stopperora;
milliméterpapir.

A kisérlet leirasa:

Ragzitse az egyik sulyt az allvanyrol lelogd rugora, majd fiiggoleges iranyban kisse
kitéritve dvatosan hozza rezgésbe! Ugveljen arra, hogy a test a mozgas soran ne titkézzdén
az asztalhoz, illetve hogy a rugd ne lazuljon el teljesen! A rezgdmozgast veégzo test egyik szelso helvzetét
alapul véve hatarozza meg a mozgas tiz teljes periodusanak idejét, és ennek segitzségével hatarozza meg a
penodusidot! A merés eredmenyet jegyvezze le, majd 1smeételje meg a kiserletet a t6bba sullyal 1s! A merest
eredmeénveket, wvalamint a kiszamitott penodusidoket rogzitse tablazatban, majd abrazolja a
milliméterpapiron a

Vm T grafikont! Igazolja. hogy a rezgesi1do egyenesen aranyos a test tdmegenek négyzetgyokevel!

4. Cartesius-bavir

Sziikséges eszkozok:
Nagymereta (1,5—2.5 literes) muanyag flakon kupakkal; Gvegbol kesziilt kisebb kémcso,
oldalan 0.5 cm-es skalaosztassal.
- A kisérlet leirasa:
Ha a flakont oldaliranvban &sszenyomja, a buvar lesiillved a flakon aljara. Figvelje meg,

hogy hogvan valtozik a vizszint a kémcsdben a flakon Ssszenvomasakor! Jegyezze fel a
kémesobe szorult levegooszlop hosszat akkor, amikor a buvar a felszinen lebeg, 1lletve akkor, amikor a
flakon aljara siillyed!



5. Egyszerii gépek — a mechanikai energia megmaradasa, munkatétel

Sziikseges eszhkozak: )
% Allo- és mozgocsigak; mgds erdmérd; ismert tdmegll akaszthato saly

A kisérlet leirasa:

Allitsa 6ssze az elrendezést. és mérje meg a teher megtartasahoz sziilkséges
eroket! Vesse Gssze méresi eredményeit a teher stlyaval! Vazolja az egyes
csigaclrendezeseket, és rajzolja be az eroket!

6. A siily. Arkhimédész torvényének igazoldsa arkhimédészi hengerparral

Sziikséges eszkozak:

Arkhimedesz hengerpar (egy rugos eromerore akaszthato lires henger,
valamint egy abba szorosan 1lleszkedd, az iires henger aljara akaszthato
tomdr henger); érzekeny rugds eromeérd; fozopohar

A kisérlet leirasa:

Meérje meg az iires henger és az aljara akasztott témér henger sulvat a
levegdn rugos eromeérovel! Ismételje meg a mérést Ugy, hogy a tédmér
henger teljes egészében vizbe log! Ezek utan t6ltsén vizet az tres
hengerbe ugy, hogy az csordultig megteljen, s ismételje meg a mérést igy 15! Irja fel mindharom esetben a
rugos eromérd altal mért ertékelket!




[7. Szilird anyagok, folyadékok és gdzok hétigulisinak bemutatdsa

Feladat:
Vizsgalja meg kiilonbozo halmazallapoti anyagok hotagulasat!

Sziikséges eszkozak:

Bimetall-szalag; 1skolai alkoholos bothomérd; allvanyba fogott, _iires”™
gimblombik,

yvegcsoyel atfurt gumidugoval lezarva: yizeskad; Bunsen-ég6; gyufa.

A kisérlet leirisa:

a) Gyujtsa meg a borszeszegot, és melegitse a bimetall-szalagot a lemez egyik oldalan! Figyelje meg,
hogv miként valtozik a bimetall-szalag alakja a melegités hatasaral Hagyja lehilni a szalagot! Ni
torténik az alakjaval? Ismételje meg a kisérletet ngy, hogy a borszeszégdvel a szalag masik oldalat
melegiti! Mit tapasztal?

b) Foga upai kize az alkoholos homero folvadektartalvat, esetleg envhén dorzsélie! Hogyan valtozik a
homeérd altal mutatott homérsékletertek?

¢) Forditsa az tlires lombikot a kivezetocsoyvel lefelé, és meritse a kivezetdocsdyet viz alal Melegitse a
kezevel a lombik hasat! Mit tapasztal?



8. Tdedlis gdz llapotvdltozdsai; A Boyle-Mariotte-térvény szemléltetése

Feladat:
Elzart gazt dsszenyomva tanulmanyozza a gaz terfogata es nyomasa kdzt Ssszefliggest allando
homérsékleten!

Sziikséges eszkozok:
Bovle-Marnotte keszilek

A kisérlet leirasa:

A készilék nyomasmeérd alatti szelepét kinyitva huzza ki a dugattyut a
hengerbol, allitsa be a nyomasmeéron a kiilso levego nvomasat! Zarja be
a szelepet! A dugattyn lassu befelé mozgatasaval valtoztassa a bezart
levegd térfogatat! Figyelje meg a nyomas valtozasat ekézben! Készitsen
tablazatot, s jegyezze fel az dsszetartozo nvomas-terfogat ertekeket (3-4
értékpar) a hengeren talalhato beosztasok, €s a nyomasmérd adatait leolvasval Abrézc-lja grafikonon a
tablazat adatait! értelmezze a kapott eredményt!

0. Halmazallapot-viltozisok

Feladat:
Tanulmanyozza szilard, illetve folyékony halmazallapoti anyag gaz halmazallapotava tértend
atalakulasat!

Sziikseges eszkazdk, anyagok:

‘ Borszeszégo; kémceso; kémcesofogd csipesz; vizes papir
zsebkendo; kénnyen szublimalo knstalyos anvag (jod); to
nélkiili orvosi mianvag fecskendod; meleg viz.

A kisérlet leirasa:

a) Szorjon keves jodkristalyt a kémeso aljara, a kémceso felso véget pedig dugaszolja el lazan a hadeg,
vizes papir zsebkendovell A kémcsdvet fogja at a kémcesocsipesszel, és ferdén tartva melegitse
ovatosan az aljat a borszeszlangban! Figyelje meg a kémcsoben zajlo folyamatot! Kilén figyelje
meg a jodknistalvok kdmyezetet €s a kémcesdvet lezard vizes papir zsebkendd kdmyezetet 1s!

b) A mianvag orvosi fecskenddbe szivion kb, negved-6téd részig meleg vizet, majd a fecskendd
csorét félfelé tartva a viz feletti levegot a dugattyoval ovatosan nyomyja ki! Ujpjaval légmentesen
fogja be a fecskendo csorének nyilasat! Huzza hirtelen mozdulattal kifele a dugattyat! Figvelje
meg, hogy mi térténik ekdzben a fecskendoben 1évo vizzel! Mit tapasztal?



10. Testek elektromos allapota

Sziikseges eszkozdk: k
Két elektroszkop, muanyag md, ezek dirzsdlésére szorme vagy muszalas textil. Uvegrd,
ennek dérzsdlésére bor vagy szaraz uysagpapir. fémpalca szigeteld nvéllel. "'I'
A kisérlet leirasa:
a.) Dorzsolie meg az ebomtrudat a széomevel (vagy muiszalas textillel). €s kozelitse az
egvik elektroszkophoz uey. hogy ne énen hozza az elektroszkop fegyverzetehez!
Mt tapasztal? My térfenik akdor. ha a t6litt mdat sltavolitia az elekiroszkoptol?
Tsmételie meg a kisérl ireal dorzsolt tyeeraddall Mit 2
b.) Ismetelhe meg a kisérletet Ogy. hogy a megdorzsolt ebomtrudat énntse hozza az egwk
elektroszkophoz! M tortenik az elektroszkop lemezkeivel? Dérzsélje meg az tivegrudat a borrel
(vagy wsagpapirral). €s enntse hozza a masik elektroszkophoz! M1 tortenik az elektroszkop
ll;mﬁszkém el? Enntse dssze vagy kosse dssze vezetovel a ket elektroszkopot! M torienik?

[11. Fogyaszték soros és parhuzamos kapcsolisa

Sziikséges eszkézdk:

4.5V-0s zsebtelep (vagy helyettesitd aramforras); két egyforma zsebizzo
foglalatban; kapcsolo; wvezetékek; fesziltzségmerd muszer, aramerdsség-méro
muszer (digitalis multimeter).

A kisérlet leirasa:
Keészitzen kapcsolasi rajzot két olvan aramkdrrol, amelyben a két 1zz6 sorosan, illetve parhuzamosan van
kapcsolval

A rendelkezésre allé eszkdzdkkel allitsa Gssze mindkét aramkdrt! Mére meg a fogvasztokra eso
fesziltségeket és a fogyasztokon atfolyo aram erdsségét mindkét kapesolas esetén! Figyelje meg az 1zzok
fenverejét mindkét esetben!



[12. Egyenes vezeté magneses terének vizsgalata

Smkseges aszkdzak:
Aramfmras: vezetd; ranvtd; allvany.

A kisérlet leirasa:

Az abran szerepld megoldast kévetve adrammal atjart egyvenes vezetdt
feszitiink ki egy iranytd kornyezetében Eloszor a vezetd iranya észak-
deli legyen, masodszor kelet-nyugati! Figvelje meg mindket esetben az ]
iranyti viselkedését! Végezze el a kisérletet forditott aramirannyal 1s!

[13. Kiilonbdz6 anyagi csivekbe ejtett vas és magnes mozgdsinak vizsgilata

Sziikséges eszhkozak:

Két, kb.1 m hosszi milanyag, illetve rézcsd kizds allvanvon, két magneses golyo.
E&wvidebb rézcso, neodimium es vas henger, amik beleférnek a kis gsobe | s
keresztbe fordulas nélkiil mozognak benne.

A kisérlet leirasa:
Vizsgalja meg, hogyv sem a rézcs0, sem a muanvag cso fala nem vonzza a magnesgolvot! Ejtse bele a ket
magnesgplyat egvszerre a két csbbe, figvelje meg, és hasonlitsa Gssze az esések 1dejét!

Ismételje meg a mérést a révidebb csovekkel és a két kiilonbdzd anyagu (vas, illetve neodimium),,
hengerrel! Magyarazza meg a tapasztaltakat!



[14. Geometriai fénytan — optikai eszkozok

Sziikseges eszkézak:
Ismeretlen fokusztavolsagn iiveglencse, ernvo, gvertva, optikai pad.

A kisérlet leirasa:

Helyezze a gyvertyat az optikai pad tartojara. €s gyujtsa meg!
Helyezze el az optikai padon a papirernydt, az ernyd és a gyvertva
kozé pedig a lencsét! Mozgassa addig a lencsét es az ernyot, amig a langnak éles képe jelenik meg az
emyon! Mérje le ekkor a kép- és targytavolsagot, és a leképezés: torvény segitségével hatarozza meg a
lencse fokusztavolsagat!

A meéres eredmenvyet felhasznalva hatarozza meg a kiadott Gveglencse dioptriaerteket!

[15. Fizikai optika — a homoru tiikér képalkotisa

Sziikséges eszkozdk:
Homeom tikér; gyertya; gvufa; ernyd; centiméterszalag.

A kisérlet leirasa:

A homori tikér segitségével vetitse az égd gvertyva képét az ernyore!

Allitson eld a tiikor segitsegevel nagyitott es kacsinyitett kepet 1s! Meérje meg a
beallitashoz tartozo targy- &s  képtavolsagokat! Hatarozza meg a
fokusztavolsagot!

Mutassa be, hogy a tikdrben mikor lathatunk egyenes allasu képet!




[16. Atommodellek, az atom elektronszerkezete

[17. Az atommag Gsszetétele, radioaktivitds
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l18. Atomreaktor, sugirzdsok

[19. A graviticiés kolcsonhatis

Sziikséges eszhkozdk:
Fonalinga: legalabb 30-40 cm hosszi fonalon kisméretu nehezék; stopperora;
meéroszalag; allvany.

A kisérlet leirasa:

A fonalingat rogzitse az allvanyra, majd merje meg a zsinor hosszat s jegyezze le!
Kis kitéritéssel hozza az ingit lengésbe! Ugyeljen arra, hogy az inga maximalis
kitérése 20 foknal ne legven nagyobb! Tiz lengés idejét stopperrel lemérve hatarozza
meg az inga periodusidejst! Meérését 1smételje meg még legalabb négyszer! A merést
vegezze el gy 15, hogy az inga hosszat megvaltoztatja — az 1) hosszal térténd mérést 1s legalabb Stszdr
végezze ell




20. Csillagaszat (A Merkur és_Vénusz dsszehasonlitasa)

Merkir Vénusz
. | Kbzepes naptavolsag 57.9 milhié km 108,2 milli6 km
2. | Tomeg 0,055 foldtomeg 0,815 foldtomeg
3. | Egyenlitéi atmérd 4 878 km 12 102 km
4. | Siirliség 5427 g/em® 5,204 g/em®
5. | Felszini graviticiés gyorsulas 3,701 m/s? 8,87 m/s?
6. | Szokési sebesség 4.25 kmv/s 10,36 km/s
7. | Legmagasabb hémérséklet 430°C 470 C
8. | Legalacsonyabb homérséklet -170 °C 420 °C
9. | Légkor nyomas a felszinen ~0 Pa ~9 000 000 Pa

A Vénusz

A feladat leirdsa:

Tanulmanyozza a Merkirra és a Vénuszra vonatkozo adatokat! Mit jelentenek a tablazatban megadott
fogalmak? Hasonlitsa 6ssze az adatokat a két bolygé esetében, és értelmezze az eltérések okat a

tablazatban talalhaté adatok felhasznalasaval!

A erl'u' felszine




